

Минская область: история и современность.

Вехи исторического пути Минщины (к 80-летию Минской области)

Минщину по праву называют сердцем Беларуси. История Минской области – это неотъемлемая часть истории нашей страны, нашего государства и белорусского народа. Путь становления Минской земли сложен, многогранен, богат событиями.

Площадь без г. Минска – 39 854 км². Область расположена в центральной части Белоруссии. Наибольшая протяженность с севера на юг – 315 км, с востока на запад — 240 км. Размер территории, включая город Минск, составляет 40 196 км². По площади территория области соизмерима с такими европейскими странами как Бельгия, Дания, Нидерланды, Швейцария.

Население (2017) 1 422 992 чел. (без г. Минска).

Минская область подразделяется на 22 района и включает один город областного подчинения – Жодино. Город Минск не входит в состав области, а является отдельной административно-территориальной единицей.

Наиболее крупные реки – Березина, Неман и Вилия. Есть около 60 крупных озёр. Порядка 36 % территории области покрыто лесами. В Борисовском, Березинском, Стародорожском, Логойском и Столбцовском районах на лес приходится по 45 – 50 %.

Геральдика Минского края.

Современный герб Минской области был утверждён 22 ноября 2007 года Указом Президента Республики Беларусь № 595. Герб сконструирован на основе городского герба Минска 1591 года и герба Минской губернии 1878 года.

Герб Минской области представляет собой французский щит, в золотом поле которого расположены три голубых волнообразных пояса. В верхней правой части щита – изображение герба города Минска. Герб венчает большая золотая корона с пятью зубцами, снизу его обрамляют две золотые дубовые ветви, увитые и соединенные голубой орденской лентой.

Согласно геральдической традиции желтый цвет символизирует богатство и власть, синий цвет обозначает красоту и величие, волнообразные линии олицетворяют реки Балтийского и Черноморского бассейнов.

Флаг Минской области является вексиллологической трансформацией герба и представляет собой прямоугольное полотнище красного цвета с соотношением сторон 1:2, в центре лицевой стороны которого находится

изображение герба Минской области. Цвет полотнища обусловлен исторически.

В начале 2006 года был проведен областной конкурс творческих проектов. В номинации «Гимны и песни о Минской области» первое место занял гимн «Минщина» (музыка Елены Атрашкевич, слова Василя Жуковича). Его статус как гимна области был закреплен решением Минского областного исполнительного комитета «Об определении победителя конкурса» от 27.02.2006 г. № 186. Эта дата считается днем рождения гимна Минской области.

Гимн Минской области «Міншчына»

Музыка Алены Атрашкевіч

Словы Васіля Жуковіча

Край наш легендарны, ты непараўнаны,
Шчодры Нарачанскаю красой.
Веліччу сталіцы нашай гераічнай,
Дзіўнага Заслаўя даўніной.

Міншчына – ты сэрцаБеларусі,
У стагоддзях славу памнажай.
Будзь у шчасці і не будзь у скрусе
Міншчына, наш мілы край.

Беражэм Купалы, Коласа Радзіму,
Запаведзь народных змагароў.
З намі светлы геній юнагаМаксіма,
Спадчына вялікіх «Песняроў».

Міншчына – ты сэрцаБеларусі,
У стагоддзях славу памнажай.
Будзь у шчасці і не будзь у скрусе
Міншчына, наш мілы край.

Прыгажэй, квітней ты з кожным новым маем,
Заставайся вечно маладой.

Родная старонка наша дарагая,
Ты наш лёс і песня і спакой.

Міншчына – ты сэрцаБеларусі,
У стагоддзях славу памнажай.
Будзь у шчасці і не будзь у скрусе
Міншчына, наш мілы край.

География.

Географический центр Беларуси установлен в 1996 г. и находится в 6 км к западу от Марьиной Горки, в 1 км к юго-востоку от д. Антоново Пуховичского района Минской области. Географические координаты – 53°31'44,54" широты и 28°02'41,90" долготы.

Самая высокая точка Беларуси – гора Дзержинская (до 1958 г. Святая гора, название, вероятно, из дохристианских времён, когда на ней было языческое капище), она имеет высоту 345 м над уровнем моря. Находится в пределах Минской возвышенности недалеко от г. Дзержинска (до 1932 м. Койданово) у дер. Скирмантово.

Самый крупный кратер на территории Беларуси – логойская астроблема находится в Логойском районе имеет диаметр 13 – 15 км и глубиной до 1000 м. Образовался около 42 млн. лет назад при падении астероида радиусом около 650 м.

Всего на суше нашей планеты обнаружено около 240 кратеров. Логойский – один из крупнейших.

Самое большое озеро Беларуси – Нарочь. Площадь его зеркала – 79,6 км². Наибольшая глубина – 24,8 м. Длина наибольшего поперечника — 12,8 км. Всего в озеро впадает шестнадцать ручьёв, помимо них с восточной стороны в Нарочь впадает проток Скема из озера Мястро, а с юго-восточной — вытекает река Нарочь. Озеро Нарочь возникло несколько тысячелетий назад, при отступлении ледника. Нарочь – типичный представитель природы севера Белоруссии – Белорусского Поозерья.

Самый крупный искусственный водоём Беларуси – Вилейское водохранилище. Является самым крупным искусственным водоемом Беларуси, уступая по величине только крупнейшему естественному водоему – озеру Нарочь. Строительство Вилейского водохранилища было начато в 1968 году. Основанием для начала строительства была необходимость увеличения объема водоснабжения Минска, для чего требовалось перебросить часть стока более полноводных рек Беларуси в реку Свислочь.

Березинский биосферный заповедник. Благодаря своему биологическому разнообразию и уникальности природных комплексов заповедник имеет исключительную значимость не только для Беларуси, но и для всей Европы в целом. Здесь присутствуют четыре типа экосистем: густые леса, топкие болота, быстротечные водоёмы и чистые луга.

В заповеднике обитает множество видов растений и животных, часть из которых занесены в Красную книгу (Более 80 видов растений и более 100 видов животных).

Налибокская пуца – самый большой лесной массив в Беларуси, расположенный в бассейнах правых притоков Немана – Западной Березины и Усы. Это простор от Мира до Воложина, от Вишнево к Ивью. Оценка площади колеблется от 1400 км² до 2400 км², а с прилегающими угодьями, в зависимости от критериев, гораздо больше. Это уникальный в историческом и культурном отношении регион Беларуси, где сплелись славянские, балтийские и еврейские традиции.

Крупнейшие реки Минщины:

Нёман – река в Беларуси, Литве и Калининградской области России. Длина реки – 937 км, площадь её водосборного бассейна – 98 200 км². Река берёт начало к югу от Минской возвышенности, затем протекает на протяжении 459 км по территории Белоруссии до её границы с Литвой.

Березина. Березина – река в Беларуси, правый приток Днепра. Самая длинная река, которая на всём своём течении расположена в Беларуси. Длина реки – 613 км, площадь бассейна – 24 500 км². Исток находится на водоразделе Чёрного и Балтийского морей.

Виляя. Река в Беларуси и Литве, правый приток Немана. Длина реки – 510 км, из них 228 км по территории Литвы, её водосборный бассейн – 24 942,3 км². Русло в верховье сильно извилистое, шириной 1 м до 2 м, у устья Уши 40-60 м (местами до 100 м); много островов, отмелей, очагов, попадаются порожистые участки. Берега крутые, местами пологие.

Достижения глубокого прошлого.

Заславль – древнейший город Минщины. В 985 – 986 гг. по приказу великого князя киевского Владимира Святославича неподалеку от поселения построена крепость Изяславль, (ныне известный как Замэчек), совершенной круглой формы, площадью около 1,5 га. В этом Изяславле в 986 – 1000 гг., вероятно, жила Рогнеда и ее сын Изяслав.

Старейшая школа на территории Беларуси – гимназия № 1 г. Слуцка. Основана в 1617 г. князем Янушем Радзивиллом.

Первая на современной территории Беларуси печатная книга на старобелорусском языке – «Катехизис» Сымона Будного. Книга вышла в 1562 году в типографии в Несвиже, состояла более чем из пятисот страниц.

Первый барочный храм в восточной Европе – Костёл Тела Господня (Фарный) в Несвиже. Архитектурный памятник раннего барокко, первый барочный храм, а также первый иезуитский костёл на территории Речи Посполитой, родовая усыпальница князей Радзивиллов.

Первая мануфактура на современной территории Беларуси – Налибокская стекольная мануфактура (дер. Налибоки Столбцовского района, 1717 – 1866 гг.). Производила люстры для стен и потолка, подсвечники, посуду. В Налибоках варили редкое рубиновое стекло, которое окрашивали золотом, расписывали и гравировали посуду.

Самая известная мануфактура – Слуцкая мануфактура шёлковых поясов (Слуцкая персиарня, 1740 – 1844 гг.). Изготавливала знаменитые слуцкие пояса из шёлковых, золотых и серебряных нитей.

Героическое прошлое Минщины.

Мемориальный комплекс «Курган Славы» – памятник Великой Отечественной войны, расположенный в Смолевичском районе, на 21-м км магистрали М2 Минск – Национальный аэропорт «Минск». Именно в этих местах в июле 1944 года во время крупнейшей наступательной операции «Багратион» в окружение попала 150-тысячная группировка гитлеровских войск. Данное событие получило название «Минский котёл». Разгром этой группировки завершился 11 июля и стал ещё одним решающим шагом на пути к освобождению Беларуси.

Государственное учреждение «Государственный мемориальный комплекс «Хатынь». Немецко-фашистские оккупанты установили на захваченной территории жестокий оккупационный режим. За годы оккупации захватчики уничтожили на территории Минщины сотни тысяч человек, сожгли 157 деревень. Мученической смертью 22 марта 1943 г. погибло 149 жителей деревни Хатынь. Местами массового уничтожения советских людей являлись Борисовский, Дроздовский, Молодечненский, Масюковщинский, Тростенецкий и другие лагеря смерти. Немецко-фашистские оккупанты провели на территории Минской области карательные операции, в ходе которых сжигали деревни, уничтожали и вывозили в лагеря смерти или на принудительные работы в Германию мирных жителей. Захватчики разрушили почти все города в области, разграбили промышленные предприятия, колхозы, школы, больницы, учреждения культуры.

Достижения в экономике.

Белорусский автомобильный завод – это компания по производству карьерной техники. На предприятии выпускаются карьерные самосвалы,

производственная техника для работы в карьерах, машины для подземных работ, бульдозеры, погрузчики, аэродромные тягачи.

«БЕЛАЗ» является экспортоориентированным предприятием: более 70% продукции реализуется в России. Он входит в число семи ведущих мировых концернов по производству карьерной техники.

Беларуськалий – один из крупнейших в мире, второй в СНГ после Уралкалия производитель калийных минеральных удобрений. Открытое акционерное общество, расположено в городе Солигорск (Минская область). На предприятии выпускается каждая шестая тонна калийных удобрений в мире. Глубина ведения горных работ колеблется от 350 до 1000 метров.

Индустриальный парк «Великий камень» – особая экономическая зона в Беларуси, созданная согласно межправительственному соглашению между Китайской Народной Республикой и Республикой Беларусь.

Индустриальный парк создаётся на территории Смолевичского района Минской области вблизи Национального аэропорта «Минск».

В парке планируется построить высокотехнологичные и экспортно-ориентированные производства. На территории будут сосредоточены высокотехнологичные предприятия со всего мира и производства «завтрашнего дня».

Срок строительства парка – 30 лет, численность работающих – 120 тыс. человек. Приоритетные направления, намечаемые к развитию в парке: электроника, биомедицина, тонкая химия, машиностроение и новые материалы. Планируемые рынки – страны СНГ и Европейского Союза.

Завод «Штадлер Минск» – является белорусским машиностроительным предприятием, входящим в состав швейцарской компании Stadler. Подразделение отвечает за производство железнодорожных продуктов для стран СНГ с широкой колеёй.

Предприятие «Штадлер Минск» занимает площадь почти 190 тыс. кв.м, включая 35 тыс. кв.м производственных площадей в г.п. Фаниполе Дзержинского района. Количество сотрудников: 450. Максимальная мощность завода: 120 вагонов в год.

Завод «Белджи» – белорусско-китайское совместное предприятие по сборке китайских легковых автомобилей Geely. Одно из двух предприятий по сборке легковых автомобилей в Беларуси (второе – Юнисон). Размещено на арендуемых площадях ОАО «Борисовский завод Автогидроусилитель» под Борисовом. Планируемая мощность – 60 тыс. автомобилей в год.

Культура Минщины.

Минщина – традиционное место проведения красочных фестивалей искусств.

Ежегодный фестиваль календарь области начитывает более 20 масштабных культурных мероприятий областного и республиканского статуса. Среди наиболее значимых фестивалей: Национальный фестиваль белорусской песни и поэзии в г. Молодечно, республиканские праздники музыки и искусств в г. Заславле и г. Несвиже и другие.

Музеи являются важнейшим элементом культурной среды, хранителями и интерпретаторами памятников материальной культуры, свидетельств развития природы и общества. Сегодня про историю и современность области рассказывают экспонаты Государственного учреждения «Минский областной краеведческий музей» и 22 государственных музеев районного подчинения, основной фонд которых включает 359,6 тыс. единиц хранения.

Особенность музейного дела Минской области – наличие территориально-музейных формирований республиканского подчинения и их филиалов. Это Национальный историко-культурный музей-заповедник «Несвиж», Белорусский государственный музей народной архитектуры и быта в Минском районе, филиалы Государственного литературного музея Янки Купалы («Вязынка» и «Яхимовщина») в Молодечненском районе, филиал Государственного литературно-мемориального музея Якуба Колоса «Николаевщина», объединяющий мемориальные усадьбы Акинчицы, Ласток, Альбуть, Смольня, в Столбцовском районе.

Любительское творчество области представлено 3904 клубными формированиями, объединяющими 42 тыс. человек. Среди жанровых коллективов любительского творчества – вокально-хоровые, хореографические, театральные-драматические, инструментальные коллективы. Почетные звания «заслуженный», «народный» и «образцовый» имеют 574 коллектива. Наиболее известные из них заслуженные любительские коллективы Республики Беларусь: фольклорный ансамбль «Крупіцкія музыкі» Крупіцкага центра культуры имени В.Грома Минского района, симфонический оркестр Молодечненского государственного музыкального колледжа им М.К.Огинского, фольклорный ансамбль «Гасцінец» Раковского центра фольклора Воложинского района и другие.

Профессиональное искусство Минщины представляют Минский областной драматический театр (г. Молодечно), Минский областной театр кукол «Батлейка» (г. Молодечно). Созданные в начале 90-х годов прошлого столетия театральные организации заслужили авторитет в республике, приобрели свою зрительскую аудиторию и завоевали любовь публики.

Награды Минской области.

За активное участие в партизанском движении, за мужество и героизм, проявленные трудящимися области в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, и успехи, достигнутые в восстановлении и развитии народного хозяйства, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 февраля 1967 года Минская область награждена орденом Ленина.

Минщина всегда лидировала в экономическом и культурном развитии. В 1970 году она награждена орденом Ленина за достигнутые успехи в развитии промышленного и сельскохозяйственного производства.

А 13 января 1998 года за особые достижения в социально-культурном развитии области присуждено Почетное государственное знамя Республики Беларусь.

В связи с 70-летием со дня образования и за особые достижения в хозяйственном развитии Минской области присуждено второе Почетное государственное знамя Республики Беларусь. Соответствующий Указ Президент Беларуси А. Г. Лукашенко подписал 3 января 2008 г.

Известные люди.

Славная земля Минщины взрастила и вдохновила целую плеяду талантов – гордость Беларуси. Это государственные и политические деятели, писатели и ученые, живописцы и скульпторы, хлеборобы и инженеры, рабочие и видные организаторы промышленного и сельскохозяйственного производства.

На протяжении нескольких веков славу земли минской приумножали представители знатных родов Радзивиллов, Сапег, Тышкевичей, Огинских, Ваньковичей, Прушинских, Ельских, Чапских и других.

С Минщиной неразрывно связаны имена многих выдающихся деятелей культуры и искусства: просветителя и гуманиста Сымона Будного, композиторов Станислава Монюшки и Михала Клеофаса Огинского.

В Минской области впитали народную мудрость всемирно признанные мастера художественного слова Янка Купала и Якуб Колас, Максим Богданович и Максим Танк, Кондрат Крапива и Павлюк Трус. На этой земле в полную мощь раскрылся их яркий, неповторимый гений.

Чарующие мелодии Кима Тесакова, Игоря Лученка, прекрасные скульптуры Анатолия Аникейчика, научные открытия академика, Героя Социалистического Труда, президента Академии наук Республики Беларусь Василя Купревича – все это духовное богатство подарила человечеству Минщина.

Поистине звездные крылья дала минская земля простому пареньку из-под Крупок Владимиру Васильевичу Коваленку. Советский и белорусский космонавт, дважды Герой Советского Союза, генерал-полковник, начальник Военно-воздушной инженерной академии имени Н.Е. Жуковского, президент Федерации космонавтики России.

Олега Новицкого часто называют первым космонавтом в истории суверенной Беларуси: пусть гражданство у него российское, зато корни белорусские. Олег родился в Червене, здесь же закончил школу. Его карьера пошла вверх: отучившись, Новицкий стал военным летчиком, потом космонавтом – и полгода провел на Международной космической станции.

В Минской области креп и развивался талант таких крупных государственных деятелей, как Кирилл Трофимович Мазуров, Пётр Миронович Машеров, Василий Иванович Козлов, Иван Евтеевич Поляков, Владимир Андреевич Микулич, Дмитрий Васильевич Тябут, Роман Наумович Мачульский и многих других.

Навсегда в народной памяти останется героизм воинов и партизан, отстоявших в жестокой схватке с мировым злом – фашизмом независимость нашего Отечества, свободу наших граждан. Скорбный вечный звон колоколов Хатыни и величественный Курган Славы на протяжении веков всегда будут символами мужества и стойкости, беззаветной преданности Отечеству отважных сынов и дочерей белорусского народа.

Настоящее.

Сегодня Минская область представляет собой крупнейший регион Беларуси с высокоразвитым промышленным и сельскохозяйственным потенциалом.

Минщина во многом определяет особенности экономического развития нашей республики. Самосвалы БелАЗА, калийные удобрения, уникальные приборы и узлы для современной авиационной и автотракторной техники,

конкурентоспособная лёгкая и деревообрабатывающая промышленность Борисова, Жодино, Солигорска, Молодечно, Вилейки известны во многих странах ближнего и дальнего зарубежья.

Каждый год сельские труженики Минской области вносят весомый вклад в общий караван Беларуси. Растет производство молока, мяса, другой продукции аграрного сектора. Последние годы область лидирует по строительству жилья в сельской местности. Открыто немало школ, поликлиник, спортивных сооружений. Современный облик обрели такие старинные города, как Борисов, Заславль, Несвиж.

Первые годы нового XXI столетия стали для Минщины вехой, давшей начало значительным преобразованиям в социально-культурной сфере. При непосредственной поддержке Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко построены и оснащены современным оборудованием целый ряд медицинских, культурных и образовательных учреждений.